
Antwort
der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Jan Korte, Dr. Gesine Lötzsch, Simone 
Barrientos, weiterer Abgeordneter und der Fraktion DIE LINKE.
– Drucksache 19/15641 –

Übersicht der Aufträge der Bundesregierung an externe Dritte in der
19. Wahlperiode

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r r

In ihrer Antwort zu Frage 4 der Kleinen Anfrage der fragestellenden Fraktion 
DIE LINKE. „Parteispenderinnen und Parteispender in den Bundesministerien 
(Nachfrage zur Antwort der Bundesregierung auf die Kleine Anfrage auf Bun-
destagsdrucksache 19/13162)“ auf Bundestagsdrucksache 19/14364 stellt die 
Bundesregierung fest, dass eine Übersicht der Aufträge der 19. Wahlperiode 
an externe Dritte bisher nicht erfragt worden sei. Dies geschieht hiermit.

Die Bundesregierung vergibt Aufträge an externe Dritte in unterschiedlichen 
Aufgabenbereichen. Hierbei gilt es zu kontrollieren, inwieweit durch die 
Übertragung von Aufgaben an externe Dritte die Trennung zwischen öffentli-
chen und privaten Interessen gewahrt bleibt. Überdies stellt sich die Frage, in 
welchem Umfang derartige Aufträge vergeben wurden. Das Verwaltungsge-
richt Berlin hatte in seinem Beschluss vom 20. Dezember 2012 (27 L 259.12) 
zu dieser Thematik festgestellt, dass die Öffentlichkeit diesbezüglich ein be-
kundetes Interesse hat und die Bundesregierung nicht mit Bezug auf die Ge-
heimhaltung die Auskunft über entsprechende Abreden hinsichtlich der Hono-
rare verweigern darf.

V o r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g
Zur Erhebung der für die Beantwortung der Fragen erforderlichen Daten war 
eine Ressortabfrage durchzuführen. Dabei wurden als Maßstab die entsprech-
enden erläuternden Ausführungen in der Vorbemerkung der Fragesteller zu-
grunde gelegt. Unter den nachgefragten externen Dienstleistungen und Bera-
tungen werden solche verstanden, mit denen Externe Aufgaben der Verwaltung 
übernehmen. Dienstleistungen, die die Verwaltung in Anspruch nimmt, damit 
sie selbst ihre Aufgaben erfüllen kann, z. B. Reinigungsleistungen oder Repa-
ratur- und Wartungsarbeiten, fallen nicht darunter. Das Gleiche gilt für Liefer- 
und Bauleistungen sowie IT-Leistungen im Zusammenhang mit der verwal-
tungseigenen Informationstechnik.
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Unter dem Begriff „externe Dritte“ im Sinne der Fragestellung versteht die 
Bundesregierung Dienstleister und Berater, auch soweit es sich z. B. um Hoch-
schulprofessoren handelt, die mit Evaluationen oder Gutachten beauftragt sind, 
nicht aber anwaltliche Tätigkeiten als Prozessvertreter der Bundesregierung. 
Als nicht von der Kleinen Anfrage umfasst sieht die Bundesregierung die Leis-
tungserbringung durch Beliehene sowie Inhouse-Aufträge.
Rahmenverträge sind erfasst, wenn sie in der 19. Wahlperiode erteilt wurden. 
Abrufe aus Rahmenverträgen sind erfasst, wenn sie in der 19. Wahlperiode ge-
tätigt wurden, auch wenn sie sich auf ältere Rahmenverträge beziehen.
Zum Zwecke einer handhabbaren Beantwortung hält es die Bundesregierung 
zudem für gerechtfertigt, die Meldung von Aufträgen an die Erreichung eines 
bestimmten Auftragswerts zu knüpfen. Die Unterschwellenvergabeverordnung 
(UVgO) lässt bei Auftragswerten bis 1.000 Euro (netto) einen Direktauftrag zu 
(§ 14 UVgO). Daraus abgeleitet wird für die Beantwortung der Kleinen Anfra-
ge eine Maßgeblichkeitsschwelle von 1.000 Euro als zulässig erachtet.
Insgesamt ist aber ein namhafter Beurteilungsspielraum bei der Einschätzung, 
welche Leistungen von der Fragestellung noch bzw. nicht mehr erfasst werden, 
verblieben. Daher muss von einer Heterogenität der Antwortbeiträge ausgegan-
gen werden, die Abfrageergebnisse sind untereinander letztlich nicht vergleich-
bar.
Die Antworten geben im Übrigen die im Rahmen der für die Beantwortung von 
Kleinen Anfragen geltenden Fristen ermittelbaren Ergebnisse wieder. Sie sind 
daher insoweit sowohl qualitativ wie quantitativ mit Unsicherheiten behaftet. 
Aufgrund des großen Umfangs der vergebenen Aufträge konnte eine durchge-
hende Qualitätssicherung weder in den Ressorts noch beim Federführer sicher-
gestellt werden.
Die Angaben zu den Auftragshonoraren sowie zu Einzelunternehmen sind als
„VS – Vertraulich“ eingestuft.
Die Bundesregierung ist bei der Beantwortung von Fragen aus dem Parlament 
verfassungsrechtlich insbesondere dazu verpflichtet, die Grundrechte Dritter zu 
wahren. Hierunter fallen auch die von Artikel 12 Absatz 1 und Artikel 14 Ab-
satz 1 des Grundgesetzes (GG), im Übrigen nach Artikel 2 Absatz 1 GG ge-
schützten Betriebs- und Geschäftsgeheimnisse der Empfänger von Beratungs-
leistungen und beauftragten Beratungsunternehmen. „Als Betriebs- und Ge-
schäftsgeheimnisse werden alle auf ein Unternehmen bezogenen Tatsachen, 
Umstände und Vorgänge verstanden, die nicht offenkundig, sondern nur einem 
begrenzten Personenkreis zugänglich sind und an deren Nichtverbreitung der 
Rechtsträger ein besonderes Interesse hat“ (BVerfGE 115, 205/230 zum Schutz 
aus Artikel 12 GG). Auftragsnehmer, Auftragsinhalt sowie die entsprechenden 
Kosten der Aufträge stellen dem Wesen nach derartige Betriebs- und Ge-
schäftsgeheimnisse dar, gerade auch in der hier abgefragten, auf die Einzelauf-
träge und deren Gesamtheit bezogenen Zusammenstellung. Für diejenigen, die 
über Kenntnisse der Branchenüblichkeit verfügen, lassen die Angaben auch 
Rückschlüsse auf Umfang und Kostenstruktur der jeweiligen Leistungserbrin-
ger zu. Rückblickend für einen Zeitraum von fast vier Jahren zu entscheiden, 
ob in Einzelfällen eine Wettbewerbsrelevanz entfallen ist, wäre nicht möglich, 
ohne alle Auftragsverhältnisse im Detail zu beurteilen.
Auch wäre es in Anbetracht der Zahl der einzelnen Aufträge, der Zahl der Auf-
tragnehmer und des betroffenen Zeitraums von rd. zwei Jahren nicht zeitnah 
möglich, alle betroffenen Auftragnehmer um eine Einwilligung zur offenen 
Mitteilung der Honorare zu bitten.
Vor diesem Hintergrund kann eine Beantwortung der Fragen 1 und 2 nach sorg-
fältiger Abwägung des Informationsinteresses der Abgeordneten des Deutschen 
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Bundestages einerseits und der angesprochenen Geheimschutzinteressen ande-
rerseits offen einheitlich nur ohne die Honorarangaben erfolgen und nicht in ei-
ner zur Veröffentlichung in einer Bundestagsdrucksache bestimmten Weise. 
Unter entsprechender VS-Einstufung werden die Angaben daher an die Ge-
heimschutzstelle des Deutschen Bundestages übersandt. Die Angaben des Bun-
desministeriums für Wirtschaft und Energie (BMWi) und des Bundesministe-
riums der Verteidigung (BMVg) erfolgen dabei jeweils als gesonderte Anlage. 
Ebenso wurde an die Geheimschutzstelle des Deutschen Bundestages die Mel-
dung des Bundesministeriums des Inneren, für Bau und Heimat (BMI) mit den 
Angaben für das Bundesamt für Verfassungsschutz übersandt.

1. Welche abgeschlossenen und laufenden Verträge wurden durch die
Bundesministerien und ihre nachgeordneten Behörden an externe Auftrag-
nehmerinnen und Auftragnehmer bis zum jetzigen Zeitpunkt in der 19. Le-
gislaturperiode des Deutschen Bundestages vergeben (bitte unter Auftrag-
geberin bzw. Auftraggeber, Auftragnehmerin bzw. Auftragnehmer, Titel
des Auftrags, Art, Dauer, Beginn sowie Höhe der Honorierung angeben)?

2. Welche der in der Antwort zu Frage 1 genannten Aufträge an externe Drit-
te bzw. welche daraus resultierenden Ergebnisse wurden durch die
Bundesministerien öffentlich gemacht, und in welcher Form?

Die Fragen 1 und 2 werden wegen des Sachzusammenhangs gemeinsam in An-
lage 11 offen beantwortet bzw. in den Anlagen 2 bis 4, die „VS – Vertraulich“ 
eingestuft sind.2

3. Welche rechtlichen Vorgaben gelten in den Bundesministerien für die Ver-
gabe von Aufträgen im Hinblick auf die Verhinderung der Interessenkolli-
sion und Korruptionsprävention bei der Vergabe von Aufträgen?

Immer gelten zunächst die Regelungen des Strafgesetzbuchs (StGB), die Vor-
teilsannahme und Bestechlichkeit unter Strafe stellen (§§ 331, 332 StGB). Spe-
ziell bei der Vergabe öffentlicher Aufträge gelten in den Bundesministerien im 
Hinblick auf die Korruptionsprävention und die Verhinderung von Interessen-
kollisionen die besonderen Vorgaben des Vergaberechts. Allem voran ist die 
Pflicht zur Prüfung des Nichtvorliegens von Ausschlussgründen gemäß den 
§§ 123 und 124 des Gesetzes gegen Wettbewerbsbeschränkungen (GWB) zu
nennen, die gemäß § 31 UVgO auch im Unterschwellenvergaberecht gilt. Nach
der Systematik des Vergaberechts sind u. a. rechtskräftige Verurteilungen nach
§ 108e StGB (Bestechlichkeit und Bestechung von Mandatsträgern), den
§§ 299 StGB (Bestechlichkeit und Bestechung im geschäftlichen Verkehr),
229a und 229b StGB (Bestechlichkeit und Bestechung im Gesundheitswesen),
333 und 334 StGB (Bestechlichkeit und Bestechung) sowie nach Artikel 2 § 2
des Gesetzes zur Bekämpfung internationaler Bestechung (Bestechung ausländ-
ischer Abgeordneter im Zusammenhang mit internationalem Geschäft) als
zwingende Ausschlussgründe geregelt. Das Vorliegen von Interessenkonflikten
bei der Durchführung des Vergabeverfahrens ist in § 124 GWB als fakultativer
Ausschlussgrund aufgeführt. Spezialregelungen für die Vermeidung von Inte-
ressenkonflikten enthalten § 6 der Vergabeordnung/VgV (Vergaben oberhalb
der Schwellenwerte) und § 4 UVgO (Vergaben unterhalb der Schwellenwerte).

1 Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 19/16472 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.

2    Das Bundesministerium der Finanzen hat die Antwort als „VS – Vertraulich“ eingestuft. Die Antwort ist in der Ge-
heimschutzstelle des Deutschen Bundestages hinterlegt und kann dort nach Maßgabe der Geheimschutzordnung einge-
sehen werden.
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Es sind besondere Regeln für die Dokumentation und die Kommunikation ge-
troffen, siehe die §§ 8 und 9 ff. VgV und die §§ 6, 7 UVgO.
Im Bereich der Korruptionsprävention hat die Bundesregierung die „Richtlinie 
der Bundesregierung zur Korruptionsprävention in der Bundesverwaltung vom 
30. Juli 2004“ (Richtlinie) erlassen. Als wesentliche Maßnahme einer Präventi-
onsstrategie stellt die Richtlinie auch Leitsätze für die Vergabe auf, u. a. den
Grundsatz der Trennung von Planung, Vergabe und späterer Abrechnung der
Aufträge. Darüber hinaus werden Arbeitsgebiete, die mit Vergabe öffentlicher
Aufträge verbunden sind, in der Regel als besonders korruptionsgefährdet im
Sinne der Richtlinie eingestuft. Ist ein Arbeitsgebiet als besonders korruptions-
gefährdet eingestuft, gelten zusätzliche Sicherungsmaßnahmen wie Mehr-
Augen-Prinzip und Sicherstellung der Transparenz von Entscheidungen (Ziffer
der 3 Richtlinie). Weiterhin findet bei dienstlichen Handlungen generell der für
alle Beschäftigten geltende Verhaltenskodex gegen Korruption (Anlage 1 zur
Richtlinie) Anwendung. Dieser verpflichtet die Mitarbeiterinnen und Mitarbei-
ter zu prüfen, ob Privatinteressen einschließlich Interessen Dritter, denen sie
sich verbunden fühlen, zu einer Kollision mit ihren Dienstpflichten führen. Im
Falle einer solchen Kollision müssen sie die Dienstvorgesetzte/den Dienstvor-
gesetzten informieren (Erläuterungen zu Ziffer 5 der Anlage 1 zur Richtlinie).
Im Hinblick auf die Verhinderung von Interessenkollisionen gilt in den Bundes-
ministerien auch die „Allgemeine Verwaltungsvorschrift zur Förderung von Tä-
tigkeiten des Bundes durch Leistungen Privater vom 7. Juli 2003“. Die allge-
meinen und dienstrechtlichen Vorgaben werden zum Teil auch durch Rund-
schreiben konkretisiert (vgl. etwa das Rundschreiben zum Verbot der Annahme 
von Belohnungen oder Geschenken in der Bundesverwaltung vom 8. Novem-
ber 2004). Eine Zusammenstellung der „Regelungen zur Integrität“ hat das 
BMI veröffentlicht (www.bmi.bund.de/SharedDocs/downloads/DE/publikation
en/themen/moderneverwaltung/korruptionspraevention/korruptionspraeventio
n-regelungen-zur-integritaet.pdf;jsessionid=CEF998DOC7BE462E5BF23FC7F
5AB83DD.2_cid373?__blob).
Die Vergabeverfahren werden außerdem geprüft durch Innenrevisionen und den 
Bundesrechnungshof; zugunsten der externen Beteiligten besteht durch die 
§§ 155 ff. GWB („Nachprüfungsverfahren“) besonderer Rechtsschutz.
Das BMI berichtet aufgrund mehrerer Beschlüsse des Rechnungsprüfungsaus-
schusses des Haushaltsauschusses des Deutschen Bundestages diesem jährlich 
zur Entwicklung und zu den Ergebnissen der „Korruptionsprävention in der 
Bundesverwaltung“. Nach der Beratung des Berichts im Ausschuss wird dieser 
auf der Homepage des BMI veröffentlicht.
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